

应急管理部:

彻查整治各类消防安全风险隐患 集中治理电动自行车进楼入户

2月26日,应急管理部党委书记、部长王祥喜主持召开部党委常委会和部务会,传达学习贯彻习近平总书记中央全面深化改革委员会第四次会议和中央财经委员会第四次会议上的重要讲话精神,研究部署当前和全国“两会”期间安全防范重点工作。王祥喜强调,要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持用改革开放这个关键一招,集中力量解决应急管理领域高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题,大力提升基层应急管理能力,着力推动各项改革任务落地见效,为高质量发展筑牢安全底板、守

牢安全底线。

会议强调,中央全面深化改革委员会第四次会议审议通过《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》,充分体现了党中央着眼我国严峻复杂安全形势,加快补齐应急管理突出短板的深谋远虑,对于推动应急管理体系和能力现代化具有重大而深远的意义,要抢抓重大机遇,推动基层应急管理能力全面提升。要理顺管理体制,加强党对基层应急管理工作的领导,发挥应急管理部门综合优势以及相关部门和有关方面专业优势,衔接好“防”和“救”的责任链条,明确各级职责划分,

共同把应急管理职责担起来,做到预防在先、发现在早、处置在小。要建强救援队伍,指导各地根据地区人口数量、经济规模、灾害事故特点、安全风险程度等因素,配齐配强应急救援力量,统筹抓好综合、专业、社会等各类救援队伍建设。要加强能力保障,推动项目资源向基层倾斜,支持基层建设应急物资储备点,配备卫星电话等通信设备,确保紧急情况下及时先期处置。要强化教育培训,精心组织实战大练兵培训计划,推动安全科普宣传下基层,常态化组织开展疏散演练,提升群众安全意识和自救互救能

力。

会议指出,全国“两会”召开在即,要采取更有针对性、更务实的举措,全力稳控安全形势,为全国“两会”胜利召开营造良好安全环境。要坚决防范遏制重特大事故。深刻吸取近期火灾事故教训,督促各地突出“三类场所”和高层居民楼等,全面彻底排查整治各类消防安全风险隐患,集中治理电动自行车进楼入户等突出问题。严格矿山、化工等高危企业复工复产程序和标准,认真落实重大危险源包保责任制,强化动火、检修维修等特殊作业管理。持续深入开展安全生产大排

查,深化重点行业领域专项整治,推动监管力量下沉一线,强化明查暗访、警示曝光。要有力防控森林草原火灾等自然灾害。发动各方力量,扎实开展森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动,加强野外火源管控力度,进村入户开展防火宣传,筑牢森林草原防火人民防线。进一步加强火点监测预警,推动指挥、力量和装备“三靠前”,发生火情坚决打早打小打了。同时,持续抓好防震减灾和雨雪冰冻、凌汛、沙尘暴等灾害防范应对工作。

来源:应急管理部网站

电动自行车电池强制性国家标准即将出台

记者从相关部门了解到,目前包括北京在内的多地都制定了针对电动自行车用锂离子电池安全性的地方性技术标准;另外,我国的强制性国家标准即将出台。

为从源头防范电动自行车质量安全事故的发生,2022年,北京市自行车电动车行业协会制定

了团体标准《电动自行车用锂离子动力电池组技术规范》。

北京市市场监督管理局产品质量安全监督管理处处长由涛介绍,这个团体标准从单体电池过充电、过放电、电池组温度保护和过充电保护等33项安全技术指标进行了规定。

记者在国家标准化管理委员会官方网站查询到,2022年由工业和信息化部组织起草的强制性国家标准《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》已经完成了起草和征求意见阶段,目前正处于审查阶段。

中国电子技术标准化研究院

安全技术研究中心副主任何鹏林是工信部锂离子电池及类似产品标准工作组组长,同时也是这项国家标准的主要起草人之一。何鹏林表示,按照项目计划,这项强制性国家标准将于今年发布。这项标准将填补国家层面对电动自行车用锂离子电池安全质量监管

的技术依据空白。标准发布以后,按照《中华人民共和国标准化法》的规定,不符合强制性标准的产品、服务,不得生产、销售、进口或者提供。

据央视财经

防患于未然

这些家庭消防“神器”务必备上



灭火毯



消防斧



具有声光报警功能的强光手电



消防过滤式自救呼吸器



烟感报警器

图片来自国家消防救援局微信公号

人们难免有侥幸心理,觉得火灾只会发生在别人家里,而自己家的起火概率不高,万一真的起火,等消防员就行了。事实上,如果家里不慎发生火灾,自救灭火往往比消防员到场处置更高效,家中常备实用的消防器材尤为必要。这些消防“自救神器”,请一定要提前在家里备上。

现代快报/现代+记者
李雨 王瑞

1 手提式干粉灭火器

适用于易燃、可燃液体、气体及带电设备初起火灾的灭火器,还可扑救固体类物质的初起火灾,使用时拔掉保险销。一只手握住压把,另一只手抓握喷管。将灭火器竖直放置,对准火焰根部用力按下压把。

2 灭火毯

灭火毯是由玻璃纤维等材料经过特殊处理编织而成的织物,能起到隔离热源和火焰的作用,可用于扑灭油锅火或者披覆在身上逃生。

3 消防过滤式自救呼吸器

消防过滤式自救呼吸器是防止

火场有毒气体侵入呼吸道的个人防护用品,由防护头罩、过滤装置和面罩组成,可用于火场浓烟环境下的逃生自救。

4 具有声光报警功能的强光手电

这种强光手电具有火灾应急照明和紧急呼救功能,可用于火场浓烟、黑暗环境下人员疏散照明和发出声光呼救信号。

5 消防斧

消防斧是清理着火或易燃材料,切断火势蔓延的工具,还可以劈开被烧变形的门窗,解救被困人员。消防腰斧的作用与消防斧一样,但型号比消防斧稍小,携带方便。

6 烟感报警器

烟感报警器具有明显减少火灾伤亡的作用,它可以探测火灾时产生的烟雾,及时发出报警。有些烟感报警器还可实现无线远程报警。

7 逃生绳

逃生时,选取固定点后,将逃生绳带或逃生软梯一端固定在牢固的物体上,如窗户、桌腿等,然后把安全带缠绕在使用者的臀部、腰间或腋下,调紧安全带上的松紧扣。将逃生绳顺着窗口抛向楼下,而后戴上防护手套,双手握住逃生绳缓缓下降。

需要提醒的是,购买消防器材应选择正规消防产品店铺,最好提前了解一下相关知识,提高甄别能力,避免买到假货。

▶ 灭火器 视觉中国供图